

7.97 г.



# КРАСНЫЙ МАЯК

ГАЗЕТА — ДВАЖДЫ ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

ВТОРНИК, 22 ИЮЛЯ 1997 ГОДА.

№ 59 (10824)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУББОТАМ

## ПУЛЬС СТРАНЫ

За последнее время президентом подписаны указы «О снижении цен на газ для российских потребителей», «Об основных направлениях реформы местного самоуправления в Российской Федерации», «О мерах по поддержанию материального положения пенсионеров», а также направлен в Госдуму проект Федерального конституционного закона «О военном положении».

Окончательные результаты второго расследования причин катастрофы танкера «Находка», произошедшей 2 января у берегов Японии, показали причиной разлома корпуса танкера, имевшего на борту 19 тысяч тонн нефти, не могло явиться техническое состояние судна. Авария произошла из-за внешнего воздействия на корпус судна.

Воздвижение креста на купол часовни во имя первых русских святых Бориса и Глеба на Арбатской площади состоялось 16 июля с участием Патриарха Московского и всей Руси Алексия II и мэра Москвы Ю. Лужкова.

Правительство представило в Госдуму предложения о повышении минимального размера пенсий. Суть предложений сводится к следующему: с 1 октября увеличить пенсию в 1,1 раза, с 1 декабря — в 1,21 раза.

В соответствии с постановлением правительства МВД РФ с 1 октября 1997 г. приступил к выдаче новых паспортов. В первоочередном порядке их выдадут гражданам 14–16-летнего возраста. Замена паспортов гражданина СССР на новые паспорта будет осуществляться поэтапно до 31 декабря 2005 года.

До 15 апреля 1998 года в Москве действует проект «Медовый год». На протяжении года каждая пара, решившая подать «брачное» заявление, получает в ЗАГСе «подарок» — свадебную дисконтную карту. Владелец ее в течение года получает скидки от 5 до 25 процентов в 700 московских магазинах, спортклубах, ресторанах и турагентствах. За три месяца свадебную карточку уже получили 15 тысяч семей.



УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ СЭКОНОМИТЬ ДЕНЬГИ НА ПОДПИСКЕ НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «КРАСНЫЙ МАЯК» НА ПЕРЕОЕ ПОЛГОДИЕ 1998 ГОДА, ВЫПИШИТЕ ЕЕ СЕЙЧАС, ПО ЛЬГОТНОЙ ЦЕНЕ — 28 ТЫСЯЧ 500 РУБЛЕЙ.

ПОДПИСКУ НА «КРАСНЫЙ МАЯК» ПРОИЗВОДЯТ ВСЕ ОТДЕЛЕНИЯ СВЯЗИ. НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ, ЦЕНА МОЖЕТ ВОЗРАСТИ. ИНДЕКС 53496.

## У ГЛАВЫ РАЙОНА

НА ОЧЕРДНОЙ планерке анализировались встречи комиссии администрации с гражданами волостей. В основном поступают вопросы о выплате заработной платы работникам бюджетных организаций, пособий на детей, по обеспечению ряда населенных пунктов водой. Надежда на трансферт, так как местному бюджету это не под силу. Надо вплотную решать вопрос рынка сбыта сельхозпродукции — молока, мяса. Особенно молока. Это не дело, когда за него не платят деньги по нескольку месяцев. И эту заботу серьезно должен взять на себя молокозавод.

Идет ремонт школ. Объем его очень велик. Особенно во второй школе города. Учебные заведения необходимо снабдить дровами. В этом направлении плохо работают Варыгинская и Звонская волости.

Анализировалась заготовка кормов хозяйствами района. Отстает кооператив «Варыгино». Ему нужно помочь техникой. Да и само руководство виновато — поздно на-

чали косовицу трав. Пенсии выплачиваются по графику. Село опаздывает на один-два дня. Слишком большие суммы поступают. Их просто не успевают распределить.

Криминальная обстановка обычна — за неделю 26 сообщений и заявлений поступило в милицию. Доставлено в РОВД 11 мелких хулиганов, 7 человек в нетрезвом состоянии, задержано б водителями в нетрезвом состоянии, 47 водителей наказаны за различного рода правонарушения. Одно ограбление, кража с автомобиля. На варыгинской дороге механизатор Павлов наехал на спящую Васильеву. С маслозавода похищены 2 алюминиевых ванны.

Есть другие нарушения. Изымается на огородах максырец, изъято на Парковой улице запрещенное огнестрельное оружие.

Огромный ущерб по-прежнему наносится за счет воровства цветных металлов. Не пора ли запретить прием их на территории Опачецкого района.

## ЦИТАТА НОМЕРА

«Бананы вообще не ем. Не люблю их и не принимаю этих банановых страстей. А вот крыжовник, смородина, земляника — это, по-моему, вкусно. Бесценные ягоды». Г. Селезнев. Председатель Госдумы.

### ◆ Криминал

## Проблема, которую мы создаем себе сами

Район захлестнула волна краж цветного металла — меди, алюминия. Разбиваются электромоторы, крадется медный кабель, снимаются с линий энергоподачи алюминиевые провода. Однако все эти кражи мы провоцируем сами. Так считает начальник уголовного розыска Опачецкого РОВД Виктор Владимирович Селезнев.

— Каким таким предприятиям сданы в аренду склады на Кожевенной? У них есть и лицензия на право према у населения лома цветных металлов. Бытового лома. Но принимают они отнюдь не старые алюминиевые ложки, а то, что крадется на предприятиях, — говорит он. — Раз администрация района выдает такие лицензии, она обязана осуществлять контроль за тем, что именно по этим лицензиям делается. Доходит дело до смешного. Пожаловалась заведующая детским садом — с территории украдли урны. Детишкам теперь и бумажку бросить некуда. Урны, на несчастье этого детского сада, были в свое время отлиты на ремзаводе из какого-то алюминиевого сплава. Мы нашли того, кто их купил. Одна еще цела, другая уже разбита. А скопщик в ответ на наши претензии держится нагло — мол, не отдаю, я за них деньги заплатил... Хотя прекрасно видел, что урны явно откуда-то украдены. Так что на совестливость скопчиков цветных металлов рассчитывать нечего. Нажива для них — главное. Поэтому работникам администрации, прежде чем выдавать лицензии на право скопки лома цветных металлов, надо хорошо подумать. Иначе скоро в районе не останется ни одного целого электроподава. Да и линии энергоподач будут оголены.

### ◆ „Зеленая жатва“

## На полях района

### СВЕДЕНИЯ о заготовке кормов в хозяйствах района на 21 июля.

В первой графе — заготовлено сена, во второй — сено (в тоннах).  
 «Кр. фронтовик» 600 1450  
 им. Мичурин 459 510  
 «Иссса» 428 531  
 «Опачецкий» 400 630  
 «Заречье» 356 280  
 «Дружба» 330 165  
 «Колос» 270 350  
 «Глубоковский» 250 380  
 «Авангард» 227 521  
 «Кр. Октябрь» 230 100  
 «Нива» 205 330  
 «Духновский» 200 —  
 «Варыгино» 166 500  
 «Веть» 72 —  
 По району 4193 5747

Июль благоприятствует заготовке кормов. Жаркая солнечная погода с ветерком хорошо сушит скошенную

траву. Последние четыре дня все хозяйства усиленными темпами ведут заготовку сена. Больше всех за этот период заготовлено сена в «Красном фронтовике» — 60 тонн, «Варыгино» — 50 тонн, «Колосе» — 53 тонны и в «Опачецком» — 40 тонн, в кооперативах «Нива» и «Веть» — по 12 тонн. Причем, если в «Ниве» за эти дни заложено 80 тонн сено, то в кооперативе «Веть» еще не приступили к закладке его. Разрыв в хозяйствах по закладке сено великий, от 450 тонн за четыре дня в «Варыгино» до нуля в «Духновском» и «Веть».

В целом по району в хозяйствах района заготовлено 4193 тонны сена, или 43 процента от запланированного, и 5747 тонн сено, или 25 процентов плана.

## ЧИТАЯ ГАЗЕТЫ РОССИИ

«Труд» (№ 126) в небольшой заметке «Гениальные двоечники» отвечает на вопрос, правда ли, что гениальность плохо отражается на физическом и психическом здоровье человека.

У талантливых детей почти всегда наблюдается некоторая десинхрония развития: при высоком уровне интеллекта — дефекты речи, неровный почерк, плохая память... И как следствие — «двойки» по чтению, чистописанию, математике. Газета «Есть идея!» приводит такие интересные факты. Великий оратор Демосфен и поэт Роберт Бернс страдали дефектами речи. У Пушкина были совершенно нечитаемые почерки. Один из величайших математиков мира Ж. А. Пуанкаре не мог считать в уме, потому что, обладая скверной памятью, на ходу забывал числа. Эйнштейн вообще не принимали в школу по причине «задержки умственного развития». Бетховен всю жизнь не мог освоить таблицу умножения.

И это еще не самая тяжелая «плата за гениальность». Развитие таланта иногда сопровождается эпилепсией (Александр Македонский, Юлий Цезарь, Петр I), физическими дефектами (Байрон был хромым от рождения. Демосфен страдал различными тиками).

«Комсомольская правда» (№ 128) считает, что «иностранные языки удобнее всего учить в памперсах».

Давным-давно подмечено, что дети схватывают иностранный язык на лету. Легкость освоения второго, а то и третьего языка в детском возрасте не имеет ничего общего с теми муками, с которыми иностранная речь дает взрослым. Полтора года назад в Британии прогремела сенсация: 4-летняя девочка из уэльской деревушки за три месяца выучилась бегло говорить по-немецки, освоив язык по учебникам и кассетам (в ее семье никто иностранных языков не знает).

Сегодня американские учёные наконец нашли ответ на давно интриговавший всех вопрос — почему детям так легко все дается? Оказывается, для «записи» языка в памяти детям требуется та же самая зона мозга, где «хранится» и их родной язык, ибо там оба наречия замечательным образом уживаются. А вот взрослому мозгу необходимо освоение дополнительной зоны, и свой, и чужой языки сосуществуют уже, так сказать, на раздельных мозговых территориях. Открытие речевой многозначности, пишет американский «Нейчай мэгэйн», помимо всего прочего поможет нейрохирургам при операциях легче ориентироваться среди речевых центров, дабы не разрушить ненароком один из языковых «складов».

Трагедия произошла на территории садоводства «Заря» в Ленинградской области. Семеро подростков в возрасте 14—17 лет развели костер и бросили в него найденную противотанковую мина. В результате — двое подростков погибли, остальные доставлены в больницу.



### ■ Из зала суда

## А ПОТЕРЯЛ ПОЧТИ МИЛЛИОН...

КАЗАЛОСЬ БЫ, так ясно: устроился на работу или вышел на пенсию — заяви об этом в центр занятости населения, пусть снимут с учета. К сожалению, так поступают не все. Хоть и невелико пособие по безработице, хоть и платится оно нерегулярно и не всегда деньгами, рассстаться с ним иным нашим согражданам очень и очень тяжело.

В Опочецком районном суде рассматривалось уже не одно дело о мошенничествах такого рода. По одному из них обвиняемым проходил житель Опочки Виталий Павлович Иванов, 1940 года рождения.

Будучи признан безработным и поставлен на учет в районном центре занятости

ходят посаженный на перо лук, петрушка, салаты; затем спасают помидоры и болгарский перец. А завершают хризантемы, которые распускаются как раз к профессиональному празднику работников хлебокомбината.

НА СНИМКЕ: Вера Тимофеевна Иванова и Дина Георгиевна Иванова.

с 10 января 1994 года, он был под роспись ознакомлен с положением о том, что в случае трудоустройства, ухода на пенсию или получения иного дохода он должен уведомить об этом центр занятости.

С августа 1995 года Иванов стал получать льготную пенсию по старости. Продолжал получать и пособие в центре занятости. И с августа 1995 года по май 1996 года получил от ЦЗ денег на сумму 516734 рубля.

По решению районного суда гражданин Иванов В. П. за мошенничество оштрафован на 450.000 рублей. Взысканы с него и незаконно полученные от центра занятости 516.734 рубля.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

### ◆ О чем говорят люди

## „Приехал нольми по весне наш деревенский тракторист...“

За время существования человечества не было на Земле государства, которое могло бы существовать без деревни. Наши правители, по-видимому, опять проводят глобальный эксперимент, стараясь доказать всему миру, что можно прожить и без своего сельского хозяйства. Иначе как объяснить их полное безразличие к вымиранию деревни. Редакция задалась вопросом: как сами сельские жители относятся к этой проблеме, как они видят свое и своих детей будущее?

А. В. Орлов, пилорамщик АО «Нива», офицер запаса, бывший партторг колхоза «Вперед»:

— В стране смешились ценности, приоритет получило полукриминальное и криминальное добывание денег, а не заработка на честном путем. На днях видел интересную картину: к тарарам подъезжал несколько иномарок, из них выходят молодые люди, стриженные под «крутых», в цветастых трусах, вынимают радиоте-

лефоны и начинают интересоваться здоровьем после вчерашнего у Натали и Аннет. Цель этой показухи единственная — подчеркнуть свою «крутизну». Они что-то сделали для общества, чтобы так жить? Да палец о палец они не ударили, пользуются наворованным их родителями и сами воруют.

А сельский малец? Что он видит? Беспространную нужду в семье и пьянство окружающих его старших коллег, «наставников», их работу на

## ● Хотите — верьте, хотите — нет Но внутренний голос настаивал...

Поздним майским вечером одна из жительниц Опочки засиделась на кухне, читая книгу.

— Вся семья уже спала, — рассказывала она корреспонденту «Красного маяка».

— Надо было бы и мне идти в постель. Но я говорила себе: вот еще немножко почитаю и тогда пойду...

И тут вдруг меня словно толкнуло что-то — встань. Мне не хотелось. Но в мозгу как будто кто-то настойчиво твердил, требовал: «Встань!».

Я нехотя поднялась с места и сделала шаг в сторону... И в это время вдруг погас свет и раздался страш-

ный грохот. В первую минуту я не поняла, что произошло. Сначала мелькнула мысль — взорвалась лампочка. И лишь потом разглядела, что с потолка кухни сорвался и упал прямо в то место, где я сидела, глядя на старинный плафон.

Если бы я не ушла из-за спла, он бы грохнулся прямо мне на голову. Плафон, конечно, разлетелся вдребезги.

Я сама до сих пор удивляюсь этому слушая... Не трудно догадаться, что случилось со мной, и встань я со своего места раньше на мгновение.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

### ◆ История

## На гербе — черный орел на синем фоне

НА ДНЯХ вышла из печати брошюра старшего научного сотрудника зав. историческим отделом Псковского государственного музея-заповедника Л. Макеенко «Замечательные люди Опочецкого уезда» (Голенищевы. Кутузовы и другие (середина XVIII — середина XIX веков). Заказчиком этого издания выступили отдел культуры администрации Опочецкого района и Опочецкий народный краеведческий музей.

Для любителей истории эта работа представляет немалый интерес. В ней подробно рассматриваются все родственные связи великого русского полководца, которые позволяют нам считать его своим земляком. Брошюра имеет немало иллюстраций. На ее обложке — герб Опочецкого уезда и герб рода Кутузовых — черный орел с короной и серебряным мечом на синем фоне. Есть в ней и оригинальный портрет отца полководца. Он представляет собой попытку реконструкции внешности Иллариона Матвеевича Кутузова по фотографиям его

останков. Выполнен портре-директором Опочецкой детскими художественной школы В. И. Михайловым.

На последней странице обложки брошюры — рисунок Теребенской церкви, где похоронен отец М. И. Кутузова. К сожалению, до сего времени не решен вопрос обозначением места захоронения.

В приложении к брошюре опубликованы «Три исторических портрета», написанные директором Опочецкого краеведческого музея Ю. П. Коврижкиным. Эта работа рассказывает о А. Л. Ордине-Нащокине, «устроителе Опочки» граве З. Г. Чернышеве и нашем земляке, великим русским шахматистом А. Д. Петрове, жившем на рубеже XVIII—XIX веков.

Он является уроженцем деревни Бисерово (она расположалась на месте нынешних опочецких Бисеревских и Заречной улиц). Брошюру «Замечательные люди Опочецкого уезда» можно будет приобрести в Опочецком краеведческом музее и в районной библиотеке.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

весне наш деревенский тракторист огород пахать, а возьми да и скажи по своей старушечьей глупости:

— Что, Вась, водки наверное, отпилились. По такой цене покупать никакой зарплаты не хватит.

— Нет, бабуля, — отвечает он мне, — мы пили, пиво пить будем. А вот тебе придется к зубному врачу иди, зубы вставлять. Мягкого белого-то хлебушка ты отешься, теперь перейдешь на черствый черный. Теперь придется по этой цене тебе водочку для нас покупать на свою пенсию, а иначе огород будешь лопатой копать.

А ты говоришь, сынок, будущем. У этого Васьки одно будущее — напьется он сегодня, а завтра проснется с больной головой и начнется думать, с какой бы бабы еще на бутылку сорвать. Нет, так, как мы работали когда-то, теперешняя молодежь не хочет и не может работать. А без молодежи какое будущее у деревни Никакого — смерть.

Записал В. ГЛЕБОВ.

И СТ  
НА

Бойкую тс  
на днях бело  
на центральн  
оператива «И

По рассказам  
щедрые прод  
крыли «Фляги»  
всем желающим  
рассмотреть это  
ногого пригото

Те же очес  
службе новос  
ящих отрабо  
водки было м  
вать усиленн  
как содержим  
порвались ал  
коголикам.

Когда служба  
просила пре  
слушившееся  
нистрации, та  
такого случа  
нят.

Такие ком  
воду экономи  
гостей из соо  
исполнительн  
совещание  
ных админи  
совещание  
днях, и на не  
главами стан  
беспощадной  
жими барыга  
ной торговле  
ванной водк

У КА  
СВОЕ  
Свободны  
свои услови  
жителей дер  
тем добывать

Истинное  
веннное сырь  
шерсть да и  
жно сдать Ка

к говорят  
ской волост  
ды, чем воз  
и выбрасыва  
раны шкурки

Хотешь  
торые идут  
кона, догово  
русами о по  
водки для т  
польных» м  
пают ее охо  
она 10—12

Стал по  
бизнес — руб  
стоя. На дне  
в редакцию,  
сразу нескон  
шине с при  
плотнику да  
миллиона р  
хорошо, и  
быть, если  
тере за ба  
тыре милл

Приш  
Выро

С больш  
сырца весс  
мов триста  
целым сно

РОВД на  
жаны гру  
Александ  
сей. Акул  
уже был с  
ные операт  
скими веш  
 срок в ме  
боды. Одн  
мости, г  
вправку ему

Как соо  
«Красного  
ком РОВД  
ятию мака  
протяжени

.97 г. 22.07.97 г.

И СТОПКУ  
НА ПРОБУ

Бойкую торговлю водкой на дне белорусы устроили в центральной усадьбе князя Иса.

По рассказам очевидцев, щедрые продавцы даже открыли «фляжку горилки» и всем желающим давали попробовать это чудо собственного приготовления.

Те же очевидцы сообщили муже новостей, что желающие отпраздновать съедобный было много, но покупать усиленно не стали, так как содержимое бутылки не понравилось даже местным алкоголикам.

Когда служба новостей попросила прокомментировать случившееся в местной администрации, там ответили, что такого случая сини не припомните.

Такие комментарии по поводу экономической диверсии мест из соседней республики — это ответ работников исполнительного органа на обвинение с главами местных администраций. Такое обвинение проходило на них, и на нем перед теми же главами ставился вопрос о беспощадной борьбе с заезжими барыгами по незаконной торговле фальсифицированной водкой.

У каждого  
свое ремесло

Свободный рынок диктует свои условия и заставляет жителей деревни своим путем добывать кусок хлеба.

Истинное сельскохозяйственное сырье — кожу, шерсть да и мясо очень сложно сдать в заготконтору.

Как говорят крестьяне Звонской волости, больше намазавшись, потратишь на проезды, чем возьмешь денег. Вот и выбрасывают телячи, бараньи шкуры в канаву.

Хочешь не хочешь, некоторые идут на нарушение законов, договариваются с белорусами о поставке дешевой водки для торговли в «подпольных» магазинах.

И покупают ее охотно, так как стоит она 10—12 тысяч рублей.

Стал появляться другой бизнес — рубка бани из сухостоя. На днях, как сообщили в редакцию, было вывезено их сразу несколько штук на машине с прицепом. За баню платят до полутора миллиона рублей. И мастеру хорошо, и посреднику прибыль, если учесть, что в Пироге за баню дают три-четыре миллиона рублей.

Пришло лето.  
Вырос мак...

С большой охапкой мака-сырца весом пять килограммов триста граммов (то есть целым спонтом) сотрудниками РОВД на днях были задержаны граждане Акулов Александр и Федоров Алексей. Акулов не так давно уже был судим за незаконные операции с наркотическими веществами, отбывал срок в местах лишения свободы. Однако, по всей видимости, полученный урок никому не пошел.

Как сообщили сотрудникам «Красного маяка» в Опочецком РОВД, операции по изъятию мака проводятся на протяжении всего лета.

## ■ Выдающиеся земляки

Неординарный человек  
Ордин-Нащокин

325 лет назад, 21 февраля (по ст. стилю) 1672 года, в Крыпецком монастыре, что неподалеку от Пскова, появился новый инон Антоний. В миру это был, как позднее его назовет историк В. О. Ключевский, «самый замечательный из московских государственных людей XVII века», уроженец г. Опочки Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин. Неподкупный воевода, грамотный экономист, умелый дипломат стал известен многими нововведениями на Руси. Он был воплощением лучших черт псковского характера — эрудирован, благороден, находчив и терпелив.

**КТО СЫЗМАЛА НАЧНЕТ...**

Ордин-Нащокины — старинный дворянский род, ведущий свое происхождение от Дмитрия Красного, выходца из Италии. Его сын боярин Дмитрий Дмитриевич участвовал в 1327 году в восстании тверитян против татар и был ранен в щеку, отчего получил прозвание Нащока. Потомок Дмитрия, убитый в 1514 году в сражении против золотоордынцев при Орше, получил прозвище Орда. И все продолжатели рода, которые скромно служили великим князьям и московским царям, именовались Ордин-Нащокиными.

В ряды московской аристократии личными заслугами выдвинулось лишь один из них — Афанасий, родившийся около 1606 года в г. Опочке в семье небогого помещика Лаврентия Ордина-Нащокина.

Шестнадцатилетним юношей «Афонка» начал службу в поместных полках Псковской земли. В середине 30-х годов XVII века энергичный опочинин прочно обосновался в Пскове, женился. А уже с 1642 года, как грамотный и находчивый человек А. Л. Ордин-Нащокин был привлечен к выполнению первого дипломатического поручения — межеванию границы в районе Печор совместно со шведскими комисарами (соседняя Лифляндия была тогда подвластной Швеции).

Проведением межевых «границ» в спорных районах Нащокину доведется заниматься и позднее. И его опыт решения пограничных споров будет взят за образец для других.

СЕКРЕТНАЯ МИССИЯ  
И ПЕРЕГОВОРЫ

В период обострения отношений между Россией и Турцией в 1642—1643 годах Нащокин получает через князя Федора Шереметева («тайнейшего и начальнейшего боярина в царстве») направление в Молдавию. Здесь, при дворе правителя Молдавии Василия Лупу, Нащокин собрал секретную информацию о намерениях султана и Польши. Это была одна из первых в истории России попыток организовать внешнюю разведку под дипломатической крышей.

Острая наблюдательность и глубокая проницательность Нащокина помогли ему в 1644 году, когда он стал фактически резидентом внешней разведки в Пскове. «И тебе бы, Одонасей Лаврентьевич, одноконечно всяких вестей проводить и в Польше, и в Литве, и в Свее (Швеции), и в Пруссах — что учен



них делатца. И что про что проводишь и тебе писать», — инструктировал Ф. Шереметев своего псковского подопечного. Для выполнения этой задачи Афанасию удалось связаться с православными монастырями Литвы, подобрать на месте опытных агентов и организовать их переброску через границу. По собственной инициативе занимался Нащокин, пользуясь современной терминологией, и контразведкой. В августе 1645 года он доносил шефу в Москву о наличии в Пскове «дацкого немчина Альбрехта», который живет «для проводывания вестей и пишет, что сведает, к дацкому королю». Были разоблачены поименно и помощники (агенты) Альбрехта.

Примечательно, что в те годы за свою «службишку»

Нащокин не получил материального вознаграждения.

Но все-таки патриотически настроенный сотрудник был замечен в столице. С начала войны в 1654 году с Польшей, а затем со Швецией он назначается воеводой в г. Кокнессе на реке Западной Двины, жалуется званием думного дворянин.

В 1658 году А. Л. Ордин-Нащокин получает более серьезное дипломатическое поручение: он руководит мирными переговорами со Швецией в Валиесари, на реке Нарве. Тогда его стараниями России задолго до Петра I удалось на короткий срок (3 года) получить для торговли выход к Балтийскому морю, утраченный в 1617 году по Столбовскому миру. А в 1667 году после длительных усилий он заключает мирный договор с Польшей в Андрусово. Венцом блестящей карьеры дворянин-провинциала стала его работа во главе всего дипломатического ведомства России — Посольского приказа.

## СМОТРЕЛИ НЕ ПО ДЕЛУ

В 1665 году А. Л. Ордин-Нащокин сделал попытку провести социально-экономические реформы в Пскове.

Тогда с марта по октябрь он воеводствует в древнем городе на реке Великой. И с первых дней пребывания там составляет «памятки», своеобразные советы горожанам. Суть их была в том, чтобы ограничить обширные административные, полицейские и судебные функции воеводы, усилить роль мирского схода, создать выборный городской совет из «лучших» людей.

Одновременно менялись организация торговли, которую Нащокин считал «пожиточным и богоугодным делом», система пополнения казны от винных продаж, чтобы не было «тягостно людям». Из-за сопротивления недругов в московских приказах и в самом Пскове, считавших Нащокина малородившим выскочкой, дело перестройки городского управления и социально-экономической жизни было провалено. Впоследствии он грустно напишет: «У нас любят дело или ненавидят, смотря не по делу, а по человеку, который его сделал: меня не любят и делом моим пренебрегают».

А. Л. Ордин-Нащокин внес свой вклад в организацию на Руси постоянных посольств, зачатков регулярной армии, первой корабельной верфи (на реке Оке), международной почты, рукописной газеты («Курантов»), дворцовского садоводства. Кое-что он перенимал на Западе («к иноземцам меня в поступках дел причитают»), но всегда оставался оригинальным, засмечая, что «их платье не по нас, а наше не по них».

СУДЬБА НОВАТОРА  
РОССИИ

Новатор был мало понятен современникам, предпочитавшим жить «по старине». Он был обречен на одиночество, так как его устремления шли вразрез с усиливавшейся тогда централизацией государственно-власти.

Современник Афанасия Лаврентьевича англичанин Коллинс отзывался о нем так: «Он великий политик, очень важный и мудрый государственный министр, «может быть не уступит ни одному из европейских министров».

В 1672 году царь Алексей Михайлович принял отставку Нащокина «от все мирские суеты». Прибыв тотчас в ставший ему родным город Псков, набожный Нащокин вкладывает все свои деньги в устройство церкви и богадельни, а затем принимает иноческое пострижение. Через 7 лет по вызову нового монарха Федора Алексеевича отставной дипломат и смиренный монах надевает светское платье, чтобы в последний раз помочь Москве на очередных переговорах с хорошо известными ему польскими послами. Успех увенчал и это его последнее дело на службе Отечеству.

«Пока люди будут ценить великий ум, примерное бескорыстие и скромность, которыми отличался он в своей жизни, — он будет жить в воспоминаниях грядущих поколений», — писал об А. Л. Ордин-Нащокине в 1837 году его первый биограф А. Терещенко.

Г. ЕГОРОВ,

г. Казань.

СТРОКИ  
ИЗ ПИСЕМ

СОВЕРШЕННО согласна с теми водителями, которые опубликовали письмо о дорожных знаках в городе. Нельзя оставить незамеченным такой важный вопрос, как подъезд к магазинам. Они действительно окружены запретительными знаками, и проезжающие на автомобилях не хотят останавливаться где-то за квартал, а потом идти пешком в торговую точку.

Мы заинтересованы, чтобы к нам в магазины заходили и покупали наши товары. Это наш доход, благополучие предприятия. Конечно, никто из заезжих или приезжих не будет утруждать себя ставить на стоянку машину, закрывать ее на ключ. Он проедет туда, где без хлопот приобретет товар.

Сама несколько раз была за рубежом и видела, что везде около баров, ресторанов, супермаркетов и т. д. есть стоянки для всех видов транспорта, даже для велосипедов.

Л. ФРОЛОВА.

НЕДАВНО посетил Псков и был удивлен товарами ширпотреба. Обои, краски — финские, кисточки — бельгийские, растворители и лаки — германские, сосиски — итальянские, мясо, печень, окорочка — американские, арбузы — из Средней Азии. Создается впечатление, что русского, псковского производителя нет. Он как бы вымер. И еще удивляемся, почему нет вовремя зарплаты, пенсий.

А. КУЗЬМИН.

ОЧЕНЬ нередко к нам на квартиру звонят авторы и железнодорожники, хорошо поставленным голосом требуют — плати за телефон. Он позвонил мне 15 июля и опять потребовал одиннадцать тысяч. Жена сказала мне, что не звонила по междугородной связи. И встал вопрос — почему так рано за июль потребовали плату.

Быстроеженный призывом работника, позвонил в абонентский отдел, где со мной говорить-то и не стали, а сказали: раз работ звонят — плати, не пояснив, с какой стати и за что, ведь прошла половина июля.

Не стал церемониться со мной и начальник РУСа. Он уже как-то говорил: ты за хлебом в магазин с деньгами ходишь...

Понимаю, мы живем в такое время — отдан и все. Но мы еще не дожили до элементарного благосостояния, чтобы так относиться к людям. Нельзя ли быть к ним повиновательнее.

Г. КЛЕИМЕНОВ.

ОЧЕНЬ люблю в вашей газете читать рекламные объявления. Каждое — это своеобразная информация о жизни села, конкретно людей, что творится, какие желания одолевают отдельных жителей города. Считаю, что с рекламой ваша газета очень интересна и более информационна.

Пусть жители города и деревни знают, что ни одно их объявление не проходит незамеченным.

Почему об этом пишу? Да потому что сам по этой рекламе купил двухкомнатную квартиру и легковой автомобиль. Недавно приехал с Севера, а теперь обживаюсь в Опочке.

В. ЧУДАРОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

23 ИЮЛЯ, СРЕДА  
1-Й КАНАЛ

6.00 Телеканал «Доброе утро». 9.00 Новости. 9.15 «Девушка по имени Судьба». 9.50 Тема. 10.31 Мультфильм. 10.45 В мире животных. 11.25 Домашняя библиотека. 11.30 Угадай мелодию. 12.00 Новости. 15.00 Новости. 15.15 Премьера мультсериала «Супер-Дейв, Сорвиголова». 15.45 «Кактус и К°». 15.55 До-ми-солъ. 16.15 Зов джунглей. 16.45 «Гарри — снежный человек». Комедийный сериал. 17.10 ...До шестнадцати и старше. 17.30 Вокруг света. 18.00 Новости. 18.20 «Девушка по имени Судьба». 18.55 Футбол. Чемпионат России. «Динамо» (М.) — «Зенит» (С.-Пб). 20.50 Погода. 21.00 Время. 21.40 Фильм «Доживем до понедельника». 23.35 Магия: мир сверхъестественного.

## ТВ «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.25 Лукоморье. 8.45 Посмотри на себя. 9.00 Православный календарь. 9.05 «Клубничка». Телесериал. 9.35 Л-клуб. 10.10 «Санта-Барбара». 11.00 Вести. 11.15 Телемагазин «Квантум». 11.30 Новое пятое колесо. 12.00 «Моя жизнь». Худ. фильм. 1-я серия. 13.10 «Путешествие к заокеанским алкоголикам». Фильм 7-й. 13.30 «Улыбка Леонардо да Винчи». Мультфильм. 13.40 Ретро-шиягер. 13.55 Магазин недвижимости. 14.00 Вести. 14.25 Окно. 14.50 Ну хуй. 15.05 «Неизвестные люди России». Фильм 1-й. 15.45 Парламентарий. 16.10 Деловой автограф. 16.15 Телемагазин «Квантум». 16.25 «Клубничка». Телесериал. 17.00 Вести. 17.20 Там-там новости. 17.30 Лукоморье. 17.55 — «Школьная пасека». 18.20 — К 200-летию А. С. Пушкина. «До юбилея осталось...». 18.40 — Псковские вести. 19.00 — «Санта-Барбара». 20.00 Вести. 20.35 Добрый вечер. 21.15 «Шляхтич Завальня». Худ. фильм. 23.00 Вести.

## 24 ИЮЛЯ,

ЧЕТВЕРГ  
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 Телеканал «Доброе утро». 9.00 — Новости. 9.15 — «Девушка по имени Судьба». 10.00 — «Человек в маске». «Мать дезертира». 10.45 — Клуб путешественников. 11.30 — Домашняя библиотека. 11.40 — Смак. 12.00 — Новости. 15.00 — Новости. 15.15 — «Супер-Дейв, Сорвиголова». 15.45 — Остров Чунга-Чанга. 16.15 — Лего-го. 16.40 — «Гарри — снежный человек». 17.05 — ...До шестнадцати и старше. 17.30 — Вокруг света. 18.00 — Новости. 18.20 — «Девушка по имени Судьба». 19.05 — Погода. 19.10 — Час пик. 19.35 — Джентльмен-шоу. 20.05 — Моя семья: юная семья. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — Софи Лорен и Марчелло Мастроянни в фильме «Брак по-итальянски». 23.35 — Памяти Микаэла Таривердиева.

## ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Лукоморье. 8.45 — Посмотри на себя. 9.05 — «Клубничка». 9.35 — Бесконечное путешествие. 10.10 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.15 — Телемагазин «Квантум». 11.30 — «Красная книга». 12.00 — «Моя жизнь». 2-я серия. 13.10 — «Путешествие к заокеанским алкоголикам». Фильм 8-й. 13.30 — «Про Сидорова Бову». Мультфильм. 13.40 — Ретро-шиягер. 14.00 — Вести. 14.25 — Телетеатр. И. Бунин. «В Париже». 15.05 — «Неизвестные люди России». Фильм 2-й. 15.45 —

На пороге века. 16.15 — Телемагазин «Квантум». 16.25 — «Клубничка». Телесериал. 17.00 — Вести. 17.20 — Там-там новости. 17.30 — Лукоморье. 17.55 — Посмотря на себя. 18.10 — «Хорошее настроение». Музыкальная программа. 19.00 — «Санта-Барбара». 20.00 — Вести. 20.30 — На вопросы телезрителей отвечает заместитель главы администрации Псковской области по экономике В. Н. Ивченко. Прямой эфир. 21.10 — «А если это любовь?». Худ. фильм. 23.00 — Вести. 23.35 — Арена для сенсаций. «Проклятие Леонида Андреева».

25 ИЮЛЯ,  
ПЯТНИЦА  
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 — Телеканал «Доброе утро». 9.00 — Новости. 9.15 — «Девушка по имени Судьба». 10.05 — Моя семья: юная семья. 10.55 — Пока все дома. 11.25 — «Играй, гармонь любимая! 12.00 — Новости. 15.00 — Новости. 15.15 — Мультсериал. 15.40 — Фильм «Новый Гулливер». 16.40 — «Незнайка учится». Мультфильм. 17.05 — Музыкальная программа «50x50». 17.30 — Вокруг света. 18.00 — Новости. 18.20 — «Девушка по имени Судьба». 19.30 — Человек и закон. 19.55 — Поле чудес. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Строго на юг». 8-я серия. 22.30 — Взгляд. 23.15 — Новости. 23.25 — Михаил Ножкин в боевике «Одиночное плавание».

## ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Лукоморье. 8.45 — Посмотри на себя. 9.05 — «Клубничка». 9.35 — «Аншлаг» представляет. 10.10 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.15 — «Аншлаг» представляет. 11.00 — Вести. 11.15 — Телемагазин «Квантум». 11.30 — Люди, деньги, жизнь... 12.00 — «Моя жизнь». 3-я серия. 13.10 — «Путешествие к заокеанским алкоголикам». Фильм 9-й. 13.30 — «Лев и девять гиен». Мультфильм. 13.40 — Ретро-шиягер. 14.00 — Вести. 14.25 — Момент истины. 14.50 — «Красная книга». 15.05 — «Неизвестные люди России». Фильм 3-й. 15.45 — Памяти М. Таривердиева. 16.15 — Телемагазин «Квантум». 16.25 — «Клубничка». 17.00 — Вести. 17.20 — Там-там новости. 17.30 — Лукоморье. 17.55 — Посмотря на себя. 18.05 — «Русский запад». 18.25 — «Автопилот». 18.40 — Псковские вести. 19.00 — «Санта-Барбара». 20.00 — Вести. 20.35 — Добрый вечер. 21.10 — «Офицеры». Худ. фильм. 23.00 — Вести. 23.35 — «Скорпион» в России. Европейское турне.

26 ИЮЛЯ,  
СУББОТА  
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

8.00 — Нина Ургант и Владимир Высоцкий в фильме «Я родом из детства». 9.25 — Мультифильм. 9.40 — Лотто-Миллион. 9.45 — Домашняя библиотека. 10.00 — Новости. 10.10 — Слово пастыря. 10.30 — Утренняя почта. 11.10 — «Каламбур». 11.45 — Смак. 12.05 — Возвращение Третьяковки. 12.30 — «Дерсу Узала». 1-я и 2-я серии. 15.00 — Новости. 15.20 — Очевидное — невероятное. 15.50 — «Союзмультфильм» представляет. 16.45 — Америка с М. Та-

ратуой. 17.15 — «Колесо истории». 18.00 — Новости. 18.20 — В мире животных. 19.05 — Клуб «Белый попугай». 19.55 — «Строго на юг». 9-я серия. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.55 — «Тагеран-43». 1-я и 2-я серии. 0.35 — Бродвейская комедия «42-я улица».

## ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Утренний экспресс. 8.55 — Товары — почтой. 9.05 — Клуб «Адреналин». 9.15 — «Меморина». 9.45 — Доброе утро, страна! 10.30 — Пилигрим. 11.00 — Вести в одиннадцать. 11.15 — Вестник потребителя. 11.40 — «Как много девушек хороших...». 12.20 — Мультфильмы. 12.35 — Молодежный фольклорный фестиваль в Москве. 13.15 — Анонимные собеседники. 13.45 — «Квантум» представляет. 14.00 — Вести про... 14.20 — «Арабелла». 5-я 6-я серии. 15.30 — Каракол по-русски. 16.00 — Двойной портрет. 16.30 — «Новая дислокация». 17.00 — Иосиф Кобзон. Прощальный тур. 17.15 — «Комедия супружества». Худ. фильм (Польша). 18.55 — Субботний вечер памяти Владимира Высоцкого. 20.00 — Вести. 20.35 — Сам себе режиссер. 21.15 — Му-Муки творчества. 21.30 — Совершенно секретно. 22.25 — Программа передач. 22.30 — «Дура». Худ. фильм.

27 ИЮЛЯ,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

8.00 — Михаил Кузнецов в фильме «Командир корабля». 9.40 — Мультифильм. 10.00 — Новости. 10.10 — «Непутевые заметки». 10.30 — Пока все дома. 11.10 — Утренняя звезда. 12.00 — Служу России! 12.30 — Играй, гармонь любимая! 13.00 — Сельский час. 13.30 — «Подводная одиссея команды Кусто». 14.20 — Смехопанorama. 15.00 — Новости. 15.15 — «Приглашение к музыке». 15.45 — Клуб путешественников. 16.30 — «Черная курица, или Подземные жители». 17.40 — «Приключения Вуди и его друзей». 18.00 — Счастливый случай. 18.50 — Футбольное обозрение. 19.25 — Песня-97. 20.05 — «Строго на юг». 10-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — Кинофиши. 21.40 — КВН-97. Однажды в Америке. 23.50 — Новости. 0.00 — Мировое кино. Бессмертные «8 1/2». Федерико Феллини.

## ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Утренний экспресс. 8.55 — Торговый дом «Ле Монти». 9.10 — «Солити». 9.35 — «У всех на устах». 9.50 — Доброе утро, страна! 10.30 — Присяга. 11.00 — Вести в одиннадцать. 11.15 — Русское лото. 12.00 — Книжная лавка. 12.25 — Человек на земле. 12.50 — Фестиваль региональных фильмов. 13.15 — Репортажи о чем. 13.30 — Свой дом. 13.35 — Вестник потребителя. 14.00 — Вести. 14.20 — «Арабелла». 7-я и 8-я серии. 15.30 — Сад культуры. 15.55 — Большой мир Диснея. 16.50 — Довгань-шоу. 17.15 — «Футбол без границ». 17.45 — «Виктория». Фестиваль солдатской песни. 18.45 — Л-клуб. 19.20 — «Аншлаг» представляет. 20.00 — Вести. 20.50 — Старая квартира. 1951 год. 21.45 — «Городок». 22.30 — Все звезды «Вестей» в программе «Сюжет». 23.25 — У Юсиши. 23.55 — Рек-тайм. 0.10 — «Мисс Вселенная-97».

## СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ  
РЕКЛАМА

ЗАГОТКОНТОРА ПРИНИМАЕТ  
ОТ НАСЕЛЕНИЯ

по цене за килограмм:

1. Огурцы свежие — 3 т. руб.

2. Чернику сухую — 20 т. руб.

Лекарственное сырье в сухом виде: зверобой, мать-и-мачеха, подорожник — 5 т. руб.

Тысячелистник — 4 т. руб.

Грибы лисички свежие — 5 т. руб.

ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ  
КОЛЛЕДЖ «ТАНТАЛ»

(дистанционное образование, без выезда в колледж на всех этапах обучения).

Программы начального, среднего профессионального образования.

ВНТК «Тантал» продолжает прием студентов по следующим профессиям и специальностям: юрист, бухгалтер, менеджер-бухгалтер, оператор ЭВМ, радиомеханик (телефонист), радиотехник, техник-программист. Прием ведется без ограничения возраста, без вступительных экзаменов. На отделение дополнительного образования принимаются школьники старших классов. Помесчная оплата (от 95 тыс. руб. в месяц). Для поступления делайте письменный запрос (плюс конверт с обратным адресом) или позвоните в справочную службу:

1 Московский центр: 113628, г. Москва, ул. Грина, д. № 1, корп. № 3. ВНТК «Тантал». Приемная комиссия. Справочная служба (тел./факс — круглосуточно, без выходных): 713-34-09, 713-35-18, 713-10-72. Код — 095.

2 Дальневосточный центр: 692900, г. Находка, ул. Малиновского, дом № 2. ВНТК «Тантал». Приемная комиссия. Справочная служба (тел./факс — круглосуточно, без выходных): 4-35-93, 4-03-18, 4-27-86, 4-23-00. Код 42366. Абонентам «Интернет» ВЕБ — сервер.

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная  
благоустроенная квартира. Обращаться: Фабричный пер., д. 8, тел. 9-35-43.

2-2.

ПРОДАЮТСЯ рабочая лошадь, две кровати б/у по 450 тыс. руб. Звонить 9-53-13 или 9-53-47 после 19 час.

2-2.

ПРОДАЕТСЯ гараж в районе хлебозавода. Тел. 9-22-13 после 19 часов.

За потерявшийся козой обратиться по тел. 9-34-77 с 9 до 10 час. утра.

КИНО  
«МАЯК»

22 июля  
«ЗАРЯЖЕННЫЕ СМЕРТЬЮ»  
(Россия)

23—24 июля  
«ОРДЕР НА СМЕРТЬ»  
(США)

25—26 июля  
«МАРИЯ МАГДАЛЕНА»  
(Россия)

Начало в 19 часов.

Уважаемые читатели! Письма, поступившие в редакцию газеты «Красный маяк», не рецензируются и не возвращаются адресату. По ним не ведется переписка. Материалы, письма, заслуживающие внимания читателей, будут публиковаться.

С анонимными письмами редакция не работает. Со всеми письмами редакция знакомится внимательно, не вступая в переписку.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Учредители — администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Газета зарегистрирована 25 декабря 1993 года региональной инспекцией Государственной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати Российской Федерации, г. Санкт-Петербург. Регистрационный № П 0694.

Муниципальное предприятие «Опочецкая типография» (ул. Коммунальная, д. 4).  
Объем 1 печ. лист. Печать высокая.